



## Совет Безопасности

Distr.: General  
21 March 2016

Original: Russian

---

### **Письмо Постоянного представителя Российской Федерации при Организации Объединенных Наций от 18 марта 2016 года на имя Председателя Совета Безопасности**

Настоящим имею честь препроводить информационный материал о причастности ряда турецких физических и юридических лиц к поставкам оружия и боеприпасов на территорию под контролем ИГИЛ (см. приложение).

Был бы признателен за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве документа Совета Безопасности.

*(Подпись)* В. Чуркин



## **Приложение к письму Постоянного представителя Российской Федерации при Организации Объединенных Наций от 18 марта 2016 года на имя Председателя Совета Безопасности**

### **О нелегальных поставках оружия и боеприпасов на сирийскую территорию, находящуюся под контролем ИГИЛ**

Основным поставщиком вооружения и военной техники боевикам ИГИЛ является Турция, которая задействует для этого неправительственные организации (НПО). Работу на данном направлении курирует Национальная разведывательная организация Турции. Транспортировка осуществляется главным образом автомобилями, в том числе в составе колонн с гуманитарным грузом.

Наиболее активно к решению указанных задач привлекается фонд «Бешар» (председатель — Д. Шанлы), который в 2015 г. сформировал около 50 автоколонн, проследовавших в районы проживания туркоманов Байырбужак и Кызылтеп (260 км севернее Дамаска). Главными источниками финансирования фонда «официально» являются пожертвования физических и юридических лиц. На самом деле под их видом на счета организации поступают средства со спецстатей Национальной разведывательной организации. При поддержке правительства расчетные счета фонда «Бешар» открываются в турецких и зарубежных банках.

Крупным поставщиком вооружения и военной техники на сирийскую территорию под контролем ИГИЛ является также фонд «Ийиликдер» (председатель — И. Бахар), направивший в 2015 г. около 25 колонн различных грузов. Руководство данной НПО финансируется источниками из европейских и ближневосточных стран. Средства в валюте переводятся на счета банков «Кувейт Тюрк» и «Вақыф».

Активно участвует в доставке военного имущества террористам в Сирии «Фонд защиты прав и свобод человека» (председатель — Б. Иылдырым). Он официально поддерживается правительством Турции и действует под руководством турецких спецслужб. С 2011 г. фонд направил на территорию под контролем ИГИЛ 7,5 тыс. единиц автотранспорта с различными грузами. Указанная организация финансируется из турецких источников и другими государствами. Для сбора средств используются турецкие банки «Зираат» и «Вақыф».

Кроме того, для решения задач поставок вооружения и военной техники на территорию под контролем ИГИЛ сотрудники Национальной разведывательной организации наладили контроль над расположенными в приграничных населенных пунктах Бюклюлмез и Сансарин (530 км юго-восточнее Анкары, провинция Хатай) складами вооружения и боеприпасов. Доставка оружия боевикам, как правило, осуществляется через контрольно-пропускной пункт Джильвегезю (530 км юго-восточнее Анкары) при поддержке сотрудников разведки и военнослужащих жандармских войск Турции.

Например, 2–8 ноября 2015 г. через контрольно-пропускной пункт Джильвегезю в населенный пункт Атма (310 км севернее Дамаска) перевезена партия вооружения. Находящимся в этом районе боевикам доставлены выстрелы к противотанковым ракетным комплексам «Тоу» и гранатометам РПГ-7, а также боеприпасы к стрелковому оружию.

В ноябре 2015 г. организована переброска военного имущества для незаконных вооруженных формирований, дислоцирующихся в провинции Латакия. Исламисты получили от турецких спецслужб безоткатные орудия М-60 и снаряды к ним, мины для 82-мм минометов, 23-мм и 12,7-мм боеприпасы, а также ручные гранаты, средства связи и снаряжение.

Во второй декаде января 2016 г. сотрудники турецких спецслужб доставили террористам «Джабхат аш-Шам» патроны калибра 7,62-мм и 12,7-мм и выстрелы к гранатометам РПГ-7. Груз переправлен в лагерь боевиков в провинцию Латакия через турецко-сирийскую границу в районе населенного пункта Кызылчат (540 км юго-восточнее Анкары). Часть полученного оружия и боеприпасов в дальнейшем продана полевыми командирами представителям ИГИЛ (в обмен на нефтепродукты, продовольствие и материальные ценности).

25 января 2016 г. турецкий «Фонд защиты прав и свобод человека» профинансировал отправку террористам ИГИЛ партии имущества и продовольствия (около 55 тонн). Ответственный за формирование конвоя — «Союз братских обществ и фондов Турции». «Гуманитарный груз» проследовал через пограничный переход Яйладагы (530 км юго-восточнее Анкары, провинция Хатай) в район Байырбуджак. Ранее, в июле 2015 г., Фонд оказал содействие «Ассоциации за права человека и солидарность с угнетенными народами» в переправке на север Сирии более 177 тонн военных грузов.

Контрабанда взрывчатых веществ и промышленных химикатов в интересах террористических группировок, действующих в Сирии, организована, как правило, также с территории Турции через пограничные переходы в районе населенных пунктов Рейханлы (Турция), Азаз (Сирия), Камишлия (Сирия) и Джарабулус (Сирия). Для перевозки крупных партий компонентов взрывчатых веществ (нитроглицерин, нитрат аммония, черный порох и тринитротолуол) зачастую используется водный транспорт (в первую очередь, на реке Евфрат).

Всего в течение 2015 г. террористам через Турцию поставлено 2,5 тыс. тонн нитрата аммония (общей стоимостью около 788,7 тыс. долл. США), 456 тонн нитрата калия (468,7 тыс. долл.), 75 тонн алюминиевой пудры (496,5 тыс. долл.), нитрат натрия (19,4 тыс. долл.), глицерин (102,5 тыс. долл.) и азотная кислота (34 тыс. долл.).

Основная часть химических компонентов закупается в юго-восточных провинциях Турции (Мерсин, Хатай, Килис, Газиантеп и Шанлыурфа) при содействии местных компаний. В частности, в качестве фирмы-посредника выступает «Техвид билишим меркези» (г. Шанлыурфа, район Алджак, торговый центр «Багдат», офис 1). Владельцы компании Исмаил и Ахмет Баялтун приобретают продукцию, выпускаемую на предприятиях «свободной экономической зоны Мерсин» (г. Мерсин), и обеспечивают дальнейшую переправку грузов боевикам. Кроме того, фирма «Тцитркимья» (г. Стамбул, владелец Заур Гулиев) осуществляет прямые поставки ИГИЛ алюминиевой пудры.

Компании «Тренд лиметед ширкети» (г. Шанлыурфа) и «Максам анадолу» (г. Малатья) специализируются на передаче террористам огнепроводных и детонирующих шнуров (основное действующее вещество — ТЭН), а также капсюлей, запалов и электродетонаторов.

Для беспрепятственного прохождения контроля на границе при фактическом попустительстве турецких властей товар оформляется на фирмы, якобы зарегистрированные в Иордании и Ираке. В сопроводительных документах в разделе о способе доставки груза получателю указывается транзит через Сирийскую Арабскую Республику. Его регистрация и оформление организованы на таможенных пунктах в городах Анталья, Газиантеп и Мерсин (Турция). После прохождения необходимых процедур товары беспрепятственно ввозятся через пограничные переходы Джильвегезю и Онджупынар (520 км юго-восточнее Анкары, провинция Килис).

---